

"मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का निष्ठाकर्ता है और कौन कानून का निर्माता"—वेडेल फिलिया

भारतीय बस्ती

बस्ती 7 जुलाई 2024 रविवार

सम्पादकीय

सड़कों की बढहाली का जिम्मेदार कौन...?

जब देश के बड़े हिस्से में बरसात की पहली धार पड़ी तो अनुभवस्वरूप जल की सबसे पहली भार उन सड़कों पर पड़ी, जिन्हें आधुनिक विकास का पैमाना माना जा रहा था। देश के हर राज्य में इस दौरान सड़क से गड्ढों को पूरी तरह मिटाने के अभियान चलते हैं जिन पर कई-कई करोड़ खर्च होते हैं लेकिन एक बरसात के बाद ही पुराने गड्ढे नए आकार में सड़क पर बिछे दिखते हैं। राजधानी दिल्ली हो या फिर दूरस्थ गांवों तक, आम आदमी इस बात से सदैव रुचत मिलता है कि उसके यहां की सड़क टूटी है, संकरेरी है, या काम की ही नहीं है। लेकिन समाज कमी नहीं समझता कि सड़कों की दुर्गति करने में उसकी ही भूमिका कमी नहीं है। यह देशभर में बाईस लाख करोड़ खर्च कर सड़कों का जाल बिछाया जा रहा है। श्वेत क्रांति व हरित क्रांति के बाद अंतर देश सड़क-क्रांति की ओर अग्रसर है। इतनी बड़ी राशि खर्च कर तैयार सड़कों का रखरखाव भी महंगा होगा।

यह दुर्भाग्य है कि हमारे देश में एक ही सड़क ऐसे नहीं है, जो पर कानून का राज हो। गोपीनाथ मुंके, राजेश पायलट, साहिब सिंह वर्मा जैसे कदावर नेताओं को हम सड़क की साधारण लापरवाहियों के कारण घात चुके हैं। सीमा से अधिक गति से वाहन चलाना, क्षमता से अधिक वजन लाना, धीमी गति के लिए प्रतिबंधित मार्ग की परवाह नहीं करना, लेन में चालन नहीं करना, सड़क के दोनों तरफ अतिक्रमण व दुकानें—एसे कई मसले हैं जिन पर माकूल कानूनों के प्रति बेपरवाही है। यही सड़क की दुर्गति के कारक भी हैं।

सड़कों पर इतना खर्च हो रहा है, इसके बावजूद सड़कों को निरापद रखना मुश्किल है। दिल्ली से मेरठ के सोलह सौ करोड़ के एक्सप्रेस-वे का चौथे साल पहली ही बरसात में जगह-जगह धंस जाना व दिल्ली महानगर के उसके हिस्से में जलमग्न बानगी की कि सड़कों के निर्माण में नौसिखियों व ताकतवर नेताओं की मौजूदगी कमजोर सड़क की नींव खोद देती है। अयोध्या हो या गुरुग्राम हर जगह नई बनी सड़कों के धंसने पर सरकार का उपहास उड़ रहा है।

विडंबना है कि देशभर में सड़क बनाते समय उसके सुपरविजन का काम कमी कोई तकनीकी विशेषज्ञ नहीं करता है। यदि कुछ विरले मामलों को छोड़ दिया जाए तो सड़क बनाते समय डाले जाने वाले बोल्डर, रोड़ी, मुरम की सही मात्रा शायद ही डाली जाती है। शहरों में तो सड़क किनारे वाली मिट्टी उठा कर ही पत्थरों को दबा दिया जाता है। कच्ची सड़क पर वेव्यूयू-सकर से पूरी मिट्टी साफ कर ही तारकोल जाला जाना चाहिए, क्योंकि मिट्टी पर मुरम तारकोल वैशे तो थिपक जाता है, लेकिन वजनी वाहन चलने पर वही से उखड़ जाता है। इस तरह के वेव्यूयू-सकर से कच्ची सड़क की सफाई कही भी नहीं होती है। हालांकि इसके पहले जंगल फाड़ने में होते हैं।

इसी तरह सड़क बनाने से पहले पक्की सड़क के दोनों ओर कच्चे में मजबूत खरजा तारकोल या सीमेंट को फैलाने से रोकता है। इसमें रोड़ी मिल कर खरजे के दबाव में सांचे सी ढल जाती है। आमतौर पर ऐसे खरजे कागजों में ही सिमटे होते हैं, कहीं ईटें पिटवाई भी जाती हैं तो उन्हें मुरम या सीमेंट से जोड़ने की जगह महज बांध से खोदी मिट्टी पर ढिटा दिया जाता है। इससे थोड़ा पानी पड़ने पर ही ईटें ढीली होकर उखड़ आती हैं। यहां से तारकोल व रोड़ी के फैलाव व फटाव की शुरुआत होती है।

सड़क का ढलाव ठीक न होना भी सड़क कटने का बड़ा कारण है। सड़क बीच में से उठी हुई व सिरों पर दबी होनी चाहिए, ताकि उस पर पानी पड़ते ही किनारों की ओर बहा जाए। लेकिन शहरी सड़कों का तो कोई लेनाल ही नहीं होता है। बारिश का पानी यहां-वहां बेतराफि जमा होता है और पानी सड़क का सबसे बड़ा दुश्मन है। नालियों का बह कर आया पानी सड़क के किनारों को काटता रहता है। एक बार सड़क कटी तो वहां से मिट्टी, बोल्डर का निस्साला रुकना नहीं है। सड़कों की दुर्गति में हमारे देश का उत्सव-धर्मी बहिर भी कम दोषी नहीं है। महानगरों से लेकर सुदूर गांवों तक घर में शादी हो या राजनीतिक जलसाय सड़क के बीघे-बीघ टैंग लाने में कोई रोक नहीं होती और इसके लिए सड़कों पर घर-घर इंच गोलार्ड व एक फीट गहराई के कई छेद करे जाते हैं। बाद में इन छेदों में पानी भरता है और सड़क गहरे तक कटती चली जाती है।

नल, टेलीफोन, सीवर, पाइप गैस जैसे कामों के लिए सरकारी महकमे भी सड़क को चीरने में कोई दया नहीं दिखाते हैं। सरकारी कानून के मुताबिक इस तरह सड़कों को नुकसान पहुंचाने से पहले संबंधित महकमा स्थानीय प्रशासन के पास सड़क की मरम्मत के लिए पैसा जमा करवाता है। नया मकान बनाने या मरम्मत करवाने के लिए सड़क पर ईंटें, रेल व लोहा का भंडार करना भी सड़क की आयु घटाता है। कालेजियों में भी पानी की मुख्य लाइन का पाइप एक तरफ ही होता है, यानी जब दूसरी ओर के बाहिधे को अपने घर तक पाइप लाना है तो उसे सड़क को खोदना ही होगा। जब घर खुदी सड़क की मरम्मत लगभग नादुम्भिल होती है। सड़क पर घाटिया वार्दों का संचालन भी उसका बड़ा इश्रम है। यह दुनिया में शायद भारत में ही देखने को मिलेगा कि सरकारी बसें हों या फिर डगगांमारी करती जीपें, निर्धारित से दुगनी तक सवारी भरने पर रोक के कानून महज पेपर निकांने का जगुया मात्र होते हैं। ओवरलोड वाहन, खराब टायर, दौंयम दर्जे का ईंधन ये सभी बातें भी सरकार के चिकनी रोड के सपने के साकार होने में बाधाएं हैं।

सवाल यह खड़ा होता है कि सड़क-संस्कार सिखाएगा कौन? ये सड़क सड़क निर्माण में लगे महकमों को भी सीधेने से हींज और उसकी योजना बनाने वाले इंजीनियरों को भी। संस्कार से संबंधित होने की जरूरत सड़क पर चलने वालों को भी है और यातायात व्यवस्था को ठीक तरह से चलाने में सहयोग लाने को भी। येसे तो यह समाज व सरकार दोनों की साझा जिम्मेदारी है कि सड़क को साफ, सुंदर और सपाट रखा जाए। लेकिन हालात देख कर लगता है कि कड़े कानूनों के वीर यह संस्कार आने से रहे।

संसद में सार्थक संवाद के यक्ष प्रश्न



—प्रो. संजय द्विवेदी—

भारतीय संसद अपनी गौरवशाली परंपराओं, विमर्शों और संवाद के लिए जानी जाती है। प्रथम प्रधानमंत्री पंडित जवाहरलाल नेहरू ने लोकतांत्रिक बहसों को प्रोत्साहित किया और अपने प्रतिपक्ष के नेताओं डा. राममनोहर लोहिया, श्यामा प्रसाद मुखर्जी, अटल बिहारी वाजपेयी से लेकर पीतू मोदी तक को मुंघ भाव से चुना। राष्ट्र प्रेम ऐसा कि वीण युद्ध के बाद गणतंत्र दिवस की परेड में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के स्वयंसेवकों को आमंत्रित कर उनकी राष्ट्रपतिकों को सरहा। किंतु लोकसभा के प्रथम सत्र में जब कुछ हुआ, संवाद की धारा को रोकना पला है। इससे संसद विमर्श और संवाद का केंद्र नहीं अखाड़ा बन गयी।



राष्ट्रपतिकों के भाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर लोकसभा में जब नेता सदन और प्रधानमंत्री बोल रहे थे, उनके लगभग दो घंटे के भाषण में विपक्षी सदस्यों ने आसमान सिर पर उठा रखा था। लगातार नारेबाजी से उनका भाषण सुनना मुश्किल था। इसके विपरीत जब पहले दिन नेता प्रतिपक्ष बोल रहे थे, तो उनके भाषण में सत्तारूढ़ दल के प्रधानमंत्री सहित तीन मंत्रियों ने हस्तक्षेप किया। नेता प्रतिपक्ष को बताया गया कि ये सदन के पलट पर गलत तथ्य न रखें। यह दोनों स्थितियां भारतीय राजनीति में बढ़ते आतिवाद को स्पष्ट करती हैं जहां संवाद संभव नहीं है। लोकसभा अध्यक्ष पर नेता प्रतिपक्ष द्वारा की गई अनावश्यक टीका-टिप्पणी को भी इसी संदर्भ में देखा जाना चाहिए।

प्रधानमंत्री के भाषण में दो घंटे तक नरबाजी चलती रही। देश की जनता दोनों तरह की अतियों के विरुद्ध है। सदन की गरिमा को बचाने के लिए राजनीतिक दलों को कुछ ज्वादा उदार होना चाहिए।

लोकसभा के प्रथम सत्र से निरवली छवियां बता रही हैं कि आगे भी सब कुछ सामान्य नहीं रहने वाला है। किंतु संसद को अखाड़ा, चौराहे की चर्चा के स्तर पर ले जाने के लिए किसे जिम्मेदार माना जाए? यह ठीक बात है कि सदन चलाना सरकार और विपक्ष दोनों के लिए सदन में सार्थक और प्रभावी विमर्श खड़ा करना विपक्षी दलों की जिम्मेदारी है। अब जबकि विपक्ष अपनी बड़ी संख्या पर मुंघ है तो क्या उसे संसदीय मर्यादाओं को छोड़कर अराजकता का आचरण करना चाहिए? सच तो यह है कि सदन के इस तरह चलने से सत्तारूढ़ दल का ही लाभ है। बिना बहस और चर्चा के कानून इसीलिए पास होते हैं क्योंकि संसद का ज्वादातर समय हम विवादों में खर्च कर देते हैं। संसदीय परंपरा रही है कि हर नई संस्कार को प्रतिपक्ष को ही कम छ. माह का समय देता है। उसके कार्यक्रम और योजनाएं का मूल्यांकन करना पडा है। ऐसे में सवाल खड़ा हुआ है कि क्या सुनक की नीतियां जनता को पसंद नहीं आ रही थीं? सवाल यह भी उठा है कि कजरवेटिव पार्टी को गलत नीतियों की सजा चुनावों में मिली या पार्टी का एकुगत नुकसान में कड़ा सबक सिखाया है जिसके चलते प्रधानमंत्री ऋषि सुनक को माफी मांते हुए बह कहना पडा है कि मैंने अपने गुस्से और निराशा को महसूस किया है और मैं मुश्किलें बढा रहे है?

ब्रिटेन में सत्ता परिवर्तन



—नीरज कुमार दुबे—

ब्रिटेन की जनता ने इस बार के आम चुनाव में सत्ता पलट दी है। महाराष्ट्र की संविधिक मार डालने वाली ब्रिटेन की जनता ने कजरवेटिव पार्टी को चुनावों में कड़ा सबक सिखाया है जिसके चलते प्रधानमंत्री ऋषि सुनक को माफी मांते हुए बह कहना पडा है कि मैंने अपने गुस्से और निराशा को महसूस किया है और मैं मुश्किलें बढा रहे है?

इसके अलावा, 14 वर्षों से ब्रिटेन की सत्ता में रही कजरवेटिव पार्टी की हालत चुनावों से पहले ही खरता नजर आ रही थी क्योंकि कड़े लोगों ने चुनाव लड़ने से मना कर दिया था और पार्टी के कई नेता और सलहकार नई नीतियों की तलाश में निराल पडे है। अब कजरवेटिव पार्टी के जो लोग जीत कर आये हैं वह प्रभावी विपक्ष की भूमिका खरते से निभा पायेंगे, इसके बारे में विश्लेषकों को संदेह है। माना जा रहा है कि लेबर पार्टी के कुछ वर्षों तक खुली पूट मिली रहेगी।

जहां तक चुनाव परिणाम की बात है तो आपको बता दे कि ऋषि सुनक तो चुनाव जीते हुए लेकिन कजरवेटिव के मित्रजनेन में शामिल पूर्व प्रधानमंत्री लिज ट्रास और कई कर्बिवेन भी निर्वाजित हुए। सुनक उसरी ईटें लौंड में अपनी रिचमंड एवं नील्हेरटन सीट पर 23,059 वोट के अंतर के साथ दोबारा जीत हासिल कर ली है। लेकिन सत्ता मंत्री ग्रॉयट, न्याय मंत्री एलेक्स बार्क और मिशेल डॉनेनन जैसे बडे नेता चुनाव हारे। ब्रिटेन के आम चुनाव में लेंबर पार्टी के बहुमत से काफी ज्यादा सीटों पर जीत हासिल कर ली और लेबर पार्टी के नेता कीर स्टारमर को बुराई दी। उन्होंने नई नीतियां प्रस्तावित की हैं। इसके अलावा चूकि उनका पार्टी मिछले लगभग छह दशक से सत्ता में थी इसलिए ब्रिटेन में इस बार बदलाव की जरूरत लखर बह रही थी जोकि परिणामों में स्पष्ट नजर आ रही है।

वैदे के आम चुनावों में बदलाव होने वाला है इसके संकेत पिछले साल हुए उपचुनावों में ही मिले पाये थे। ब्रिटेन का प्रधानमंत्री बने के बाद से ऋषि सुनक की वैशिक लोकतांत्रियां में तो डगगाफ हुआ था लेकिन ब्रिटेन में पिछले साल सीटों पर हुए उपचुनाव पर पडने वाले दुःभाग्यवादी का सी कुछ हद तक लकी आया।

गांवों से बढ़ता पलायन



—ललित गर्ग—

भारत में बढ़ता शहरीकरण भले ही विकास का आधार हो, लेकिन इसने अनेक समस्याओं को भी जन्म दिया है। बढ़ता शहरीकरण केवल भारत ही नहीं, बल्कि दुनिया के लिये एक बड़ी चुनौती बन रहा है। वर्तमान में दुनिया की कुल आबादी में से 56 फीसदी आबादी शहरों में रहने लगी है। गांवों से शहरों की ओर पलायन हो रहा है। यह प्रवृत्ति जारी रही तो 2050 तक शहरी आबादी अपने वर्तमान आकार से दोगुनी से भी अधिक हो जाएगी। भारत को दुनिया की तीसरी बड़ी अर्थ-व्यवस्था बनाने एवं नया भारत-विकसित भारत बनाने के लिये शहरीकरण पर बस दिया जा रहा है। एक विडम्बनापूर्ण सोच इसके के साथ जुड़ गया है कि जैसे-जैसे देश विकसित होता जायेगा वैसे-वैसे गांव की संरचना टूटती जायेगी। निश्चिन्त ही नवी शहरों में कोई नई कौलीगी विकसित होती है तो हमें यह खिचारी ही होगा कि किसी न किसी गांव की कुबानी हुई है। एक और विडम्बनाएं एवं ज़ासदी है कि जिन्हें शहर कहा जा रहा है वहां अपने संसाधनों से वंचित लोगों की बेतरतीब, बेवैज और विस्थापित भीड़ ही होगी।



महानगरों के अनियोजित शहरीकरण में खोजना होगा।

चाहिये। विभिन्न प्रकार के प्रदूषण उत्पन्न करने में गांवों की तुलना में शहरों की भूमिका अधिक है, तो क्या यह कहा जा सकता है कि विकास और प्रदूषण का एक-दूसरे के साथ साकारत्वक संबंध है? बेहतर रोजगार आधुनिक जनसुविधाएं और उच्चव्यवस्था की तालसा में अपने पुत्सैनी घर-बार छोड़कर शहर की चुकाचै। की ओर पलायन करने की बढती प्रवृत्ति का परिणाम है कि देश में एक लाख से अधिक आबादी वाले शहरों की संख्या लगभग 350 हो गई है जबकि 1971 में ऐसे शहर मात्र 151 थे। यही हाल दस लाख से अधिक आबादी वाले शहरों का है।

इसमें कोई नई दाय नहीं कि शहरीकरण को विकास का पैमाना माना जाता है। शहरों में गांवों की तुलना में अधिक साधन, सुविधाएं, रोजगार, स्वास्थ्य, शिक्षा दूसरे शब्दों में आधुनिक सुविधाएं अधिक होती हैं। यही भी सच है कि ये सुविधाएं शहरी को नरसी ही नहीं होती। रोजगार के लिए गांवों से शहरों में आने वाले बहूत सारे लोगों को कच्ची बस्तियां, बालों या एक से दो कमरे के मकानों में फिरार पर रहने को बाध्य होना पडता है। शहरों में बुनियादी सुविधाओं के बावजूद सामाजिक और पर्यावरणीय क्षेप पर खास नकारात्मक प्रभाव देता जा सकता है। शहरों में रहना दूर ही होता जा रहा है। असल में देखें तो संकेत युग प्रदूषण का हो या जंगल का, खरखू या कौ हो यह प्रत्यक्ष जग का, समी के मूल में विकास की वह अवधारणा है जिससे शहर रूपी सुरसा सतत विस्तार कर रही है और उसकी चपट में आ रही है प्रकृति और चकती की रसगिर्ताता। जिसके कारण मूज्य की सांसें उखरती जा रही है। जीवन पर संकट मंडरा रहा है। अगर हमें पूरी समस्या से लड़ना है, तो राष्ट्रिय राजधानी क्षेत्र दिल्ली सहित महानगरों के स्तर पर और साथ ही पूरे देश के स्तर पर अपनी कड़े आंदोलों को बढाना होगा, विकास के तत्कालिनि मंडार पर गंभीर विचार करना होगा। वायु प्रदूषण का कारण पहली एक सड़क पर दोड़ने निजी वाहनों में खोजने की बजाय हमें

हमारी लगभग सभी नदियां अब जहरीली हो चुकी हैं। महानगरों की बढती आबादी को सिर छुपाने को मकान चाहिए, जिसके लिये हरीतीमा क्षेत्रों को हम कंक्रीट के जंगल में तब्दील करते जा रहे हैं। नदी थी खेती के लिए, मछली के लिए, दैनिक बहनों के लिए, न कि उसमें गंदरी बहने के लिए। गांवों के कचरे, कच्यों के शहर और शहरों के महानगर में बरलने की होड, एक ऐसी मृम मरसिचिका में लगी है, जिसकी असंलियत कुछ देर से खलती है लेकिन जब खुलती है तब तब लोगों की सलां लेना दुभर हो चुका होता है। जीवन पर संकट के बादल मंसरने लाते हैं।

दरअसल स्वल्जन भारत के विकास के लिए हमने जिन नकशे बनाये पर चलना शुरू किया उसके तहत बडे-बडे शहर पूंजी केंद्रित बहने वाले हुए और रोजगार के ओत भी ये शहर ही मने। शहरों में सतत एवं तीव्र विकास और धन का केंद्रीकरण होने की वजह से इतना बेतरतीब एवं असंजित विकास स्वाभाविक रूप से इस प्रकार हुआ कि यह राजनीतिक दलों के असंलित और प्रभाव से जुडता चला गया, लेकिन पर्यावरण एवं प्रकृति से कदता गया। प्रदूद नागरिक बडे शहरीकरण को लंकर चिहित रहते हैं और अनियोजित शहरी विकास को नियोजित विकास का रूप दिखाने के लिए न्यायालयों तक का दरवाजा खटखटाते हैं। इसका बावजूद अनियोजित शहरीकरण बढ़ रहा है। शहरीकरण के प्रदूषण हमारे सामने आने लगे हैं। ऐसे में नीति निर्माताओं को इस समस्या पर गंभीरतः से विचार करना होगा। शहरों के विस्तार की बजाय गांवों-कच्यों के विकास पर ध्यान देना होगा। गांव आभातिक आर्थिक विकास एवं आर्थिक व्यवस्था को प्रोत्साहन देना होगा। वहां रोजगार, शिक्षा और स्वास्थ्य की बेहतर व्यवस्था करके ग्रामीण आबादी को शहरों के ओर पलायन से रोकना जाना चाहिए। इससे शहरों पर दबाव भी कम होगा और पर्यावरण, स्वास्थ्य, जीवनीयता पर पडने वाले दुःभाग्यवादी भी कुछ हद तक लकी आया।

लेखक, पत्रकार, स्तंकार हु।

सियाचीन में शहीद देवरिया के लाल अंशुमान सिंह को मरणोपरांत कीर्ति चक्र, राष्ट्रपति ने पत्नी को सौंपा गौरव



संवाददाता-देवरिया। सियाचीन नरेश्वरपुर में 19 जुलाई 2023 को तड़के साढ़े तीन बजे भारतीय सेना के कैंप टेंट में आग लग गई। हादसे में रेजिमेन्टल मेडिकल ऑफिसर देवरिया निवासी अंशुमान सिंह की 5 महीने पहले हुए 10 फरवरी को शादी हुई थी। कैंपटन अंशुमान 15 दिन पहले ही सियाचीन गए थे। अंशुमान मूल रूप से देवरिया जिले के बरडीहा गांव के रहने वाले थे। 5 महीने पहले लखनऊ के पामा महानगर रोड स्थित जिस घर में कैंपटन अंशुमान सिंह की शादी की शानदाई गूजी थी, वहां गुरुवार को मातम पसरता था।

अंशुमान सिंह के अद्वितीय साथी को देखते हुए कीर्ति चक्र देने की घोषणा की गई थी। सुक्रवार को

अनफिट मिले वाहन तो स्कूलों पर हागी कार्रवाई— विनीत

संवाददाता—श्रावस्ती। स्कूलों में पढ़ने-पढ़ाने शुरू हो गया है। मांजू सिंह, बहन ताप्ता सिंह और भाई धनराज सिंह रहते हैं। देवरिया जिले के लाल थाना क्षेत्र के बरडीहा दलपत में उनके दादा और चाचा रहते हैं। पढ़ाई के बाद अंशुमान का चयन आर्यभट्ट मॉडल कॉलेज पुष्प में हो गया। वहां से उठते करने के बाद कैंपटन अंशुमान सिंह सेना की मेडिकल कोर में शामिल हुए। पत्नी स्मृति पेशे से इंजीनियर हैं और उनके माता-पिता स्कूल के प्रिन्सिपल हैं। आगरा जिले की हरीश्वरपुर में ट्रेनिंग के बाद वही अंशुमान की तैनाती हो गई थी। पिछले दिनों कर्मचारी के पूछे सेक्टर में तैनात एक बटालियन के वह मेडिकल ऑफिसर बने। वहां से 15 दिन पहले ही सियाचीन गए थे। उनके पिता रवि प्रताप सिंह सेना में ब्राच थे। कैंपटन अंशुमान सिंह की मां मंजू सिंह के अलावा भाई धनराज सिंह और बहन ताप्ता सिंह हैं। दोनों ही नौसेना में डॉक्टर हैं। सौम्य गोपी आदिस्थानधर से शहीद अंशुमान सिंह को श्रद्धांजलि देते हुए शहीद के परिवारजनों को 50 लाख रुपए की आर्थिक सहायता देने की भी घोषणा की थी। उन्होंने शहीद के परिवार के एक सदस्य को शहीदों की नौकरी देने, जिले की एक सरकारी का नामकरण शहीद अंशुमान सिंह के नाम पर करने की भी घोषणा की थी।

समाधान दिवस में 173 में से 16 शिकायतों का निस्तारण

संवाददाता—श्रावस्ती। सभी तहसीलों में शनिवार को सम्पूर्ण समाधान दिवस का आयोजन हुआ। जिसमें डीएम व एसपी सहित अन्य अधिकारियों ने लोगों की शिकायत सुनकर समाधान के लिए अधिकारियों को सौंपा। इस दौरान कुल 173 शिकायतों का निस्तारण किया गया। कुननुहा तहसील में आयोजित सम्पूर्ण समाधान दिवस में जिलाधिकारी अजय कुमार द्विवेदी व एसपी धनराज चौराया ने जनसुनवाई की। यहां कुल 47 शिकायतों का निस्तारण किया गया। सायन ही अन्य शिकायतों का निस्तारण के लिए टीम बनाकर सिम्हौली दी गई। डीएम ने क्राइम सिन्ड्रोम समाधान दिवस में प्राप्त की शिकायतों का निस्तारण समय से किया जाय। उपजिलाधिकारी खुले ललित शिकायतों की समीक्षा करते रहे। जिससे कोई भी प्रकरण लंबित न रहने पाए। गांव में तैनात पुलिस

चेतावनी बिन्दु के पार पहुंची राप्ती, ग्रामीण भयभीत

संवाददाता—बलरामपुर। जिले में पांच दिनों से रुक-रुककर हो रही बरसात से पहाड़ी नाले उफान पर हैं। लगभग 150 से अधिक गांव बाढ़ पानी से घिरे हैं। वहीं खेतों में पहाड़ी नाले की बाढ़ में बहराव आई रेत किसानों के धान नर्सरी व गन्ना फसलों को खासा नुकसान पहुंचा है। तराई क्षेत्र के कई गांवों में बाढ़ पानी भरा हुआ है। वहीं दर्जनों गांव ऐसे हैं जो बाढ़ी और बाढ़ पानी से घिरे हैं। राप्ती नदी के बढ़ते जलस्तर को देखकर ग्रामीणों को बाढ़ का भय सताने लगे हैं। उधर रुक-रुककर हो रही बरसात से नगर क्षेत्र के कई मोहल्लों में जल

पैड़ मानव जीवन के लिए प्रकृति के अनुपम उपहार—सुबोध शुक्ला

संवाददाता—श्रावस्ती। पर्यावरण संरक्षण व पौधारोपण को बढ़ावा देने के लिए एक से सता जुलाई तक वन महोत्सव मनाया जा रहा है। महोत्सव के छठवें दिन रामपुर कर्मका स्थित विद्यालय में पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन कर लोगों को जागरूक किया गया। इसके साथ ही प्रतिव्योगिता भी कराई गई।

विकास क्षेत्र हरिहरपुर रानी के रामपुर ककरा में स्थित बाला गुरु शानुदा देव बुद्ध सागर मिश्र शिक्षण संस्थान में ग्राम प्रधान सुशीला राम तिवारी व क्षेत्रीय वनाधिकारी कुन्दरवी सुबोध शुक्ला ने संयुक्त रूप से पौधारोपण किया। इस दौरान विद्यालय

परिसर में पौधारोपण कर लोगों को पर्यावरण संरक्षण का संदेश दिया गया। पर्यावरण संरक्षण व पौधारोपण व्यंजि जरूरी है इस विषय पर विद्यार्थियों को प्रशिक्षण कराया गया। जिसमें छात्र विद्यालय नौर्य पहला, प्रज्ञा भावती व दूसरा व पत्तली बियरकॉम तथा कृष्णा सिंह ने तीसरा स्थान प्राप्त किया। बच्चों का हस्ताला बेहतरीन परिसर में पौधारोपण कर लोगों को जागरूक किया। डीएम ने कबनार व एसपी ने जकरवन्ता प्रजापति का पौधा रखा। इस मौके पर एसडीएम जमुनाहा उपके राय, सीएमओ डा. एपी सिंह, डीएफओ डीएम सिंह आदि अधिकारी मौजूद रहे।

नहर किनारे शौच कर रहे बुजुर्ग का मगरमच्छ ने क्लाउ गुलाब

कुशीनगर—संवाददाता। जिले के खड़ा थाना क्षेत्र के नैनीहा जंगल में नहर के किनारे शौच के लिए बैठे एक बुजुर्ग पर मगरमच्छ ने हमला बोल दिया। बुजुर्ग बलाह करता, तब तक मगरमच्छ ने उसका गुलाब काट लिया। बुजुर्ग गम्भीर रूप से जल्मी हो गया। विलेन की आवाज सुनकर मौके पर पहुंचे लोगों ने घायलवस्था में उसे निकट के अस्पताल पहुंचाया। शक्ति मंगर देव डॉक्टर ने जिला अस्पताल और डॉ. गणेशपुर मेडिकल कॉलेज रेफर कर दिया। उनकी हालत गंभीर बहाई गई है। घटनास्थल महाराजगंज जिले के निचलील क्षेत्र के अंतर्गत आता है। खड़ा थाना क्षेत्र के नैनीहा जंगल निवासी कल्याण (60) शौच करने के लिए नहरा जंगल से रूटे होकर बने बाली नहर के किनारे गया था। तभी नहर से निकले एक मगरमच्छ ने उस पर हमला बोल दिया। बचाव के लिए जूझते-जूझते उसका हाथ बिल तक मगरमच्छ उठका गया। बुजुर्ग के विलेन ने पहुंचे लोगों ने इसकी सूचना उसके घर वालों को दी।

साइकिल से टकराकर पलटी बाइक, अंधेड़ की मौत

संवाददाता—बहराइच। बहराइच—लखनऊ हाईवे पर बिस्वामपुर के पास रेत परतार बाइक के सामने अचानक साइकिल सवार आ गया। उसे बचाने के प्रयास में अनियंत्रित होकर बाइक पलट गई, जिससे अंधेड़ गंभीर रूप से घायल हो गए। आस्पताल के लोगों की सूचना पर बुजुर्ग पुलिस ने भयानक को पहुँचते से जिला अस्पताल केजकर रोकवा किया, जहां इलाज के दौरान उसकी मौत हो गई। पुलिस ने परिष्कारमें दो कारकों लाभ परिष्कारमें को सीप दिया है।

हुजुपुरवा क्षेत्र के ककना मरीठा गांव निवासी 50 वर्षीय रामदेव पुत्र सीताराम के बेटे की शादी होने वाली है। उसी को लेकर वह रिश्ते नातेदारी में शुकवार बाइक से कार्टे विलेन

वन महोत्सव कार्यक्रम में वितरित किए गए विभिन्न प्रजातियों के पौधे

संवाददाता—गोण्डा। महाराजा देवी बरसा सिंह इंटर कॉलेज बेल्सर में वन महोत्सव कार्यक्रम के अंतर्गत विभिन्न प्रजातियों के पौधों का वितरण किया गया। कार्यक्रम में डीएम सहित अन्य अधिकारियों ने वितरण किया। कार्यक्रम में डीएम सहित अन्य अधिकारियों ने वितरण किया। कार्यक्रम में डीएम सहित अन्य अधिकारियों ने वितरण किया।

डीएम के खिलाफ वकीलों की महापंचायत का ऐलान, पूरे प्रदेश से जुटेंगे अधिवक्ता



संवाददाता—देवरिया। जिलाधिकारी अजय कुमार सिंह और सिलविल कोर्ट पर एसोसिएशन के अध्यक्ष सितारण गिरी के बचाव हुई नोकझोंक के बाद शुरू हुई वकीलों की हड़ताल शनिवार को 18वें दिनी भी जारी रही। जिलाधिकारी के तबादले की मांग पर उठे वकीलों ने अब अधिवक्ताओं को 18 जुलाई को महापंचायत बुलाने का ऐलान किया है। इसमें प्रदेश भर के वकीलों का जुटाना होगा। आज वकील सिलविल कोर्ट पर एसोसिएशन के अध्यक्ष सितारण गिरी और कर्नल देव एसोसिएशन के अध्यक्ष सुभाष मंत्री के नेतृत्व में हड़ताल के 18 वें दिनी भी सैकड़ों की संख्या में वकील जिलाधिकारी के खिलाफ नाराज करते हुए तथा उनके तबादले की मांग को लेकर प्रदर्शन किया। इस दौरान वकील कचहरी चौराहे पर कुछ देर के हड़ताल कर अपना विरोध प्रकट किया। सिलविल पर एसोसिएशन के अध्यक्ष सितारण गिरी ने बताया कि आन्दोलन को और गति देने के लिए वकीलों की आम सभा की बैठक में

निराश होकर कचहरी से बिना काम हुए वापस जाने को मजबूर हो रहे हैं और वहीं इस हड़ताल से राजस्व भी ही हानि हो रही है। तमाम कैंडी जो विभिन्न अपराधों के आरोप में जिला जेल में बंद हैं, उनकी जमानत आदि की सुनवाई इस हड़ताल के कारण नहीं हो पा रही है। इस हड़ताल के कारण जिलाधिकारी के चयन में लगने वाला जनता दर्शन का काम भी प्रभावित होना जरूरत आ रहा है।

गौरवलय है कि 19 जून को सिलविल कोर्ट पर एसोसिएशन के अध्यक्ष सितारण गिरी अथवा पदाधिकारियों के साथ जिले के बरखज तहसील क्षेत्र ग्राम शुक्ल निवासी युवा शिव शुक्ल जो अधिवक्ता हैं, के मामले में डीएम से जनता दर्शन में मिलने गये थे। अधिवक्ता शुक्ल का मानना था कि पीडब्ल्यूडी द्वारा उनकी जमानत को कुछ हरिसों में सड़क का निर्माण करा दिया था। बताया जाता है कि इस मामले में अध्यक्ष श्री गिरी द्वारा जिलाधिकारी से एक बार फिरसे उस जमीन की पैमाइश कराने की बात कही थी।

पर एसोसिएशन के अध्यक्ष श्री गिरी का कहना है कि फिर से जमीन की पैमाइश की बात सुनकर जिलाधिकारी भड़क गये और वकीलों को अर्थात्दिले तरीके से बालते हुए चयन से बाहर जाने का निर्देश दे दिया था। जिला प्रशासन ने उसके बाद पीडब्ल्यूडी वकील जश शिव शुक्ल को जमीन निस्तारण करा दिया है लेकिन वकील जिलाधिकारी के अर्थात्दिले व्यवहार से आहत हैं और वे उसका यहां से तबादले की मांग लेकर हड़ताल पर हैं।

भगवान भक्तों के अधीन होते हैं—जगतगुरु रामदिनेशाचार्य

कोई काम मुझे नहीं आता है। हे भूभू, यदि पर जाना चाहते हो तो मुझे करण कमल पखासों को दो महाराज जी ने कहा कि आखिर जिस प्रभु का भेद प्रभु जगत में किसी को नहीं पाते है आखिर इस केवट को प्रभु का भेद कैसे बता चल गया। उन्होंने बताया कि एक बार भूभू भीरसागर में सो रहे थे और एक कछुआ श्रीहरिण का पैर छूना चाह रहा था मगर शंभुनाग और लक्ष्मीजी ने प्रभु का पैर नहीं छूने दिया और उसे फेंक दिया, जिससे वह कछुआ भर गया और बाद में केवट बना।

महाराज ने कहा कि वही कछुआ केवट बना था और शंभुनाग लक्ष्मण, लक्ष्मी जी सीता और विष्णु भगवान ने राम के पदारूप में अवतार लिया। ऐसे में निषादरुप से प्रभु के सो जाने के बाद बताया था कि प्रभु को जो शो रहे है वह परमब्रह्म है, जिसने केवट ने सुन लिया था। वही कारणा है कि उस दिन उसने गंगा किनारे से राजा से कककर समी नाव को हटवा दिया था। गंगा किनारे केवल एक ही नाव केवट की थी। महाराज

अदालती नोटिस

न्यायालय—श्रीमान अपर आयुक्त प्रशासन महोदय अयोध्या, मण्डल अयोध्या

गिरानारी सं. 342/2024

बैनाथ यादव बनाम

उत्तर प्रदेश सरकार आदि

बनाम—1—अध्यक्ष मूल प्रबंधक समिति द्वारा ग्राम पंचायत सेवूपुर परगना मरवाई तहसील रुदौली जलपट्ट—अयोध्या 2—हरीश्वर राम समस्त निवासी/मोहारा ग्राम—शिवराय समस्त राणागोपाली परगना हवेली अंबवा तहसील महराजगंज—अयोध्या

तारीख पेशी 12-07-2024

चूकित उपनिर्माकित ने इस न्यायालय में आदेश दिया है कि अंतर्गत आयेक पत्र द्वारा शेवोवानी दी जाती है कि आप इसे आदेश के खिलाफ हेतु समर्पित करने के लिये 2024 के माह 07 के 12 दिवस को 10.00 बजे पूर्वान में स्वयं या सम्यक रूपण अनुपस्थित अपने अधिवक्ता द्वारा उपस्थित हो और ऐसा न करने पर उक्त आदेश एक पक्षीय रूप से सुना जायगा।

मेरे हस्ताक्षर और न्यायालय की मुद्रा सहित आज सर 24 के माह के दिवस को निकाली गयी। 20 हाकिम

तहसील परिसर में हुआ पौधरोपण

संवाददाता—गोण्डा। वन महोत्सव व वन विभाग के नेतृत्व में शनिवार को स्लाक व तहसील परिसर में पौध रोपण किया गया और एक पीघ में का नाम लगाने पर विशेष ध्यान दिया गया। शनिवार को केंद्रीय पर्यावरण मंत्री कीर्तिवर्धन सिंह के निर्देश पर टिकरी की छे भेजाई किनारी विनाश कुमार नायक के नेतृत्व में स्लाक कार्यालय के आवासीय परिसर में ब्याक प्रमण्डल जगद देव चौरी, एडीओ पंचायत राकेश कुमार श्रीवास्तव, एडीओ आईएसवी विष्णु

समाधान दिवस में 7 मामले निस्तारित

सिद्धार्थनगर। शासन के मंशा के अनुरूप संवेक माह के प्रथम पत्र तीसरे शनिवार को सम्पूर्ण तहसील समाधान दिवस का आयोजन किया जाया है। तहसील निचलियावाज में जिलाधिकारी डा0 राजगोपाल आर० की अध्यक्षता एवं पुलिस अधीक्षक सुशी प्रभास सिंह की उपस्थिति में तहसील समाधान दिवस का कार्यक्रम समाप्त हुआ।

जिलाधिकारी ने सम्पूर्ण तहसील समाधान दिवस बुधवारगंज में उपस्थित सभी विभाग अधिकारियों को निदेश दिया कि तहसील समाधान दिवस में प्रयास हो रही शिकायतों पर अर्जिजी प्रतीक पर प्राप्त शिकायतों का अन्वय से एवं गुणवत्तापूर्ण निस्तारण सुनिश्चित किया जाय। इसके साथ ही शिकायतकार एवं विष्की दोषी के समाधान के लिए प्रयास किया जाये। जिलाधिकारी ने बुधवारगंज एवं लेखावलों को निदेश दिया कि भूमि संपत्ति विवरण एवं भूमि विवाद विवरण अवरय बना लें। किसी भी विभाग का तहसील समाधान का कोई भी प्रकरण लम्बित नहीं होना चाहिए। कुल 128 प्रजाति 19 प्रस्तुत हुए जिसमें राजस्व—82, पुलिस विभाग से सम्बंधित—14, विस्थापित—08, अन्य—24 प्राथम—19 प्रस्तुत हुए। जिलाधिकारी डा0 राजगोपाल आर० द्वारा राज्य के 05 प्रभाव—अन्य का निवेद को 02 कुल 07 प्रभाव—अन्य का निवेद को ही निस्तारण कर दिया गया।

